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01.07.2024 
Zaproszenie na konferencję „Drewno materiałem przyszłości” 
 
RDLP w Warszawie wspólnie z Oddziałami Warszawskimi PTL i SITLiD przekazała na ręce Jędrzeja 
Kasprzaka, Prezydenta SPPDwP zaproszenie na konferencję pt. „Drewno materiałem przyszłości”, którą 
organizują 08.10.2024 r. na terenie Instytutu Badawczego Leśnictwa. Tematem przewodnim spotkania 
będą znaczenie i promocja drewna jako odnawialnego i ekologicznego surowca. 
 
Celami Konferencji będą: 

1) przybliżenie uczestnikom ogromnej roli drewna w dekarbonizacji budownictwa i przemysłu oraz  
w biogospodarce i gospodarce obiegu zamkniętego w ramach Nowego Zielonego Ładu, jak również 
poprzez profesjonalną obsługę medialną i działania komunikacyjne dotarcie z tematem do jak 
najszerszego grona, 

2) zapoznanie się ze sposobami i środkami promocji drewna w wybranych krajach europejskich, 

3) integracja sektora leśno-drzewnego i nauki leśno-drzewnej przy wspólnej promocji drewna. 
 
Organizatorzy wyrazili przekonanie, że wspólne działania przynoszą lepsze efekty i w związku  
z tym zaprosili Stowarzyszenie do współorganizacji tego wydarzenia i włączenie się do prac 
organizacyjnych np. programowych, wsparcia materialnego, czy też wsparcia medialnego. Wystąpili także 
do Dyrektora Generalnego LP oraz MRiT o objęcie Konferencji patronatem honorowym  
i o jej dofinansowanie. W celu większego nagłośnienia Konferencji, a tym samym informacji o znaczenia 
drewna w walce ze zmianami klimatu, zaproponowali, aby wszystkie zainteresowane strony czyli: Lasy 
Państwowe, PTL, SITLiD, stowarzyszenia przemysłu drzewnego i budownictwa z drewna, IBL, wydziały  
 



i instytuty leśne i drzewne, stowarzyszenia zakładów usług leśnych podpisały deklarację współpracy przy 
promocji drewna pod hasłem „Łączy nas drewno” (#ŁączynasDrewno).  
Zdaniem organizatorów podpisana deklaracja nie pozostanie tylko na papierze, ale zapoczątkuje owocną 
współpracę Lasów Państwowych i przemysłu drzewnego dla dobra całego naszego sektora.  

 

02.07.2024 

Pismo 
Do: SPPDwP 
Od: Karolina Tymorek , Dyrektor Krajowa FSC Polska, Marek Rzońca, Koordynator FSC w Polsce  
ds. leśnictwa 
 
FSC Polska poinformowało, że rewizja Standardu Odpowiedzialnej Gospodarki Leśnej FSC dla Polski 
dobiegła końca i 2 lipca 2024 r. został opublikowany Przejściowy Standard Odpowiedzialnej Gospodarki 
Leśnej FSC dla Polski (FSC-STD-POL-02-2024), który wejdzie w życie 1 października 2024 r. Od tego 
momentu rozpocznie się 12-miesięczny okres przejściowy, który zakończy się 30 września 2025 r. 

 
Sygnatariusze pisma podziękowali Stowarzyszeniu za wkład w proces rewizji Standardu, a w szczególności 
za zaangażowanie Pana Jędrzeja Kasprzaka w pracę Grupy Opracowującej Standard FSC dla Polski. Wiedza 
i profesjonalizm Pana Kasprzaka były kluczowe dla sukcesu wspólnych działań na rzecz promowania 
odpowiedzialnej gospodarki leśnej.  

 
Dzięki wkładowi SPPDwP w rozwój Standardu FSC możliwa jest kontynuacja misji ochrony lasów oraz 
wspierania zrównoważonego zarządzania zasobami leśnymi.  

 
Standard jest dostępny na stronie www.pl.fsc.org wraz z praktycznymi informacjami dotyczącymi m.in. 
harmonogramu jego wdrażania. 

 

02.07.2024 

E-mail 
Do: Aleksander Jakubowski, Departament Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
 
Po otrzymaniu informacji o tym, że MKiŚ rozpoczęło prace nad rozporządzeniem dotyczącym drewna 
energetycznego, Stowarzyszenie zwróciło się z propozycją włączenia się w proces tworzenia definicji 
drewna energetycznego.  

 
Jędrzej Kasprzak przypomniał, że w procesach produkcyjnych branży płytowej można wykorzystać 
praktycznie każdy rodzaj drewna, dlatego przemysł drzewny jest żywo zainteresowany tym, aby drewno 
w każdej postaci było wykorzystywane przede wszystkim do produkcji, a dopiero w ostateczności jako 
paliwo. 
 
W odpowiedzi Stowarzyszenie otrzymało od MKiŚ informację, że projekt jest już w RPL: 
https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12386802 i zadbano o to, żeby SPPDwP było uwzględnione  
w procesie konsultacji społecznych. 
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09.07.2024 
Pismo nr St.P/15a/2024 
Do: Joanna Piekutowska, Główny Inspektor  Ochrony Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 

 
W piśmie przedstawiono deklarację, że branża płyt drewnopochodnych jest żywotnie zainteresowana 
zmianą treści polskiej ustawy o transgranicznym przemieszczaniu odpadów, a w szczególności 
tworzeniem przepisów dotyczących importu „towarów używanych”. Wyrażono nadzieję, że przyjęte 
przez Parlament Europejski i Radę (UE) nowe rozporządzenie nr 2024/1157 z dnia 11 kwietnia 2024  
w sprawie przemieszczania odpadów, przyczyni się do rozwoju „gospodarki obiegu zamkniętego”.  

Krajowy przemysł wytwarzający płyty drewnopochodne jest drugim pod względem wielkości produkcji  
w Unii Europejskiej oraz siódmym na świecie, a polskie wyroby dają możliwość rozwoju krajowego  
przemysłu meblarskiego. Polski mebel jest w głównej mierze zbudowany z polskich komponentów,  
tj. z płyt wiórowych, pilśniowych, MDF, HDF, OSB oraz sklejki, a krajowy eksport mebli przynosi znaczące 
wpływy do budżetu Państwa. 

Branża płyt drewnopochodnych w Polsce boryka się z problemem związanym z dostępnością oraz coraz 
droższym kosztem surowca drzewnego. W odpowiedzi na to, krajowy przemysł od kilkunastu lat stale 
zwiększa udział drewna poużytkowego jako surowca do produkcji płyt drewnopochodnych, co przyczynia 
się jednocześnie do oszczędzania krajowych zasobów naturalnych, redukcji emisji CO2 oraz  
do ograniczenia ilości odpadów trafiających na składowiska.  

Praktyka wykorzystywania surowców z recyklingu w branży płytowej jest powszechnie stosowana  
w krajach UE, gdzie przy wsparciu m.in. przepisów wewnątrzkrajowych, zawracanych jest do produkcji  
od 50% (Niemcy) do nawet 100% (Włochy) odpadów drewna poużytkowego. Również polskie firmy  
z branży wyrobów drewnopochodnych zainwestowały w ostatnich kilku latach znaczące kwoty  
w nowoczesne instalacje oczyszczające odpady drzewne z zanieczyszczeń, których zdolność 
przetwarzania znacznie przekracza obecne ilości surowca odpadowego na rynku krajowym.  

Krajowy rynek odpadów drewna poużytkowego (m.in. odpady płyt wiórowych, mebli, palet, skrzyń 
drewnianych, bębnów kablowych, odpadów budowlanych) jest niewystarczający dla zapewnienia 
pełnego wykorzystania mocy przerobowych nowych instalacji recyklingowych. Powodem jest m.in. 
zachwianie bilansu surowcowego, tj. bardzo duża dysproporcja między eksportem wyrobów gotowych, 
wynoszącym ok. 6 mln ton/rok (masa łączna eksportowanych z kraju mebli i płyt meblowych),  
a importem do Polski odpadów drewna poużytkowego. Import do Polski odpadów płyt i wyrobów 
drewnopochodnych (m.in. mebli) był w ostatnich latach skutecznie ograniczany wskutek polityki 
„zamykania granic” dla dostaw odpadów. W wyniku niewydawania przez GIOŚ zezwoleń  
na transgraniczne przemieszczanie odpadów, przemysł drzewny traci konkurencyjność wobec 
zagranicznych zakładów, ponieważ surowiec odpadowy jest pełnowartościowym, i w dodatku tańszym 
surowcem do produkcji, a jego stosowanie zamiast drewna okrągłego, daje znaczne oszczędności 
energetyczne. Dużo niższa wilgotność drewna poużytkowego, wynosząca średnio ok. 10%, w porównaniu 
z drewnem świeżym, którego wilgotność wynosi średnio ok. 45%, przyczynia się do mniejszego zużycia 
paliw, w tym paliw kopalnych (głównie gazu ziemnego i olejów opałowych) na potrzeby suszenia surowca 
drzewnego, a co za tym idzie do redukcji emisji CO2 z instalacji produkcji płyt drewnopochodnych. 

Wyrażono przekonanie, iż wdrożone przez Parlament oraz Komisję Europejską nowe przepisy zmieniające 
zasady transgranicznego przemieszczania odpadów zmierzają w dobrym kierunku. Pozwoli to na szersze 
wykorzystanie odzyskanych surowców, w tym drewnopochodnych, a nowe przepisy lepiej będą się 
wpisywać w szeroko rozumianą „Gospodarkę Obiegu Zamkniętego”, liberalizując zasady transgranicznego 
przemieszczania surowców wtórnych („towar używany”) z zagranicy.  



Pozwoli to także na łatwiejszą i skuteczniejszą zbiórkę oraz przetworzenie surowców „wtórnych”, 
używanych do produkcji wyrobów drewnopochodnych. Tym samym, przyszłe niedobory surowca 

drzewnego mogą w większym stopniu zostać zastąpione recyklingiem odpadów drewnopochodnych,  
a dodatkową korzyścią będzie mniejsza energochłonność i emisyjność (w tym również CO2) branży. 

Zawnioskowano o dopuszczenie Stowarzyszenia do udziału w tworzeniu nowego prawa dotyczącego 
transgranicznego przemieszczania odpadów oraz sprecyzowano oczekiwania w stosunku do twórców 
nowego brzmienia ustawy: 

a) przyjęcia jako podstawę prac nad ustawą zmianę podejścia do surowców wtórnych („towarów 
używanych”) w kontekście „Gospodarki Obiegu Zamkniętego” oraz zasady „hierarchii postępowania  
z odpadami”, 

b) wzmocnienia roli przedsiębiorców dokonujących procesów recyklingu (w tym również recyklingu 
odpadów drzewnych i drewnopochodnych), albowiem to właśnie przedsiębiorcy – recyklerzy 
umożliwiają „zamknięcie obiegu” surowców, a przepisy prawa powinny ich wspierać, a nie utrudniać 
im ponowne wykorzystanie surowców do produkcji, niezależnie czy surowce te pochodzą  
z krajowego, czy zagranicznego rynku,  

c) zrównania ze sobą pod kątem możliwości wykorzystania jako surowiec – odpadów „czystych”  
z odpadami zawierającymi domieszki substancji (np. lepiszczy w przypadku odpadów płyt 
drewnopochodnych) – w produkcji płyt drewnopochodnych, taką samą wartość posiadają czyste 

odpady drewna z tzw. „zielonej listy”, jak i odpady drewnopochodne (zawierające domieszki w postaci 
lepiszczy) – oba asortymenty odpadów mają jednakową wartość jako surowiec do produkcji; chodzi  
o zrównanie statusu odpadów drewna przetworzonego z klasą odpadów nieprzetworzonych 
chemicznie (czyste drewno) pod warunkiem, że odpady te są przeznaczone do recyklingu metodą R3, 

d) wskazania w treści nowej ustawy o transgranicznym przemieszczaniu odpadów, iż surowce wtórne  
po procesie przetworzenia (odzysku, recyklingu), przeznaczone do produkcji wyrobów gotowych  
nie stanowią już odpadu, a są uznane prawnie jako „towar używany” (niezależnie również od tego,  
czy wytwarzane są z płyt drewnopochodnych lub zawierają mieszaniny płyt drewnopochodnych), 

e) wskazania maksymalnego procentu zanieczyszczeń, jakie mogą znaleźć się w odpadach drewna  
z „zielonej listy” – tak, aby nie eliminować transportów jako „zmieszane” i niespełniające wymogów 
prawnych do transportu bez pozwolenia na transgraniczne przemieszczanie odpadów. 

f) wprowadzenia trybu kontroli kwalifikowania przez organy kontrolne przy transgranicznym 
przemieszczaniu odpadów danego rodzaju odpadu do konkretnego kodu zgodnie z europejskim 
katalogiem odpadów; w obecnym kształcie przepisy dają organom możliwość uznaniowej (nie 
podlegającej żadnej kontroli) oceny przez organ kontrolny (np. Naczelnika Urzędu Celno-Skarbowego) 
czy dany towar jest odpadem, i w jakim kodzie powinien być określony – w ten sposób zapewniona 
zostałaby możliwość kontroli w toku postępowania ocen dokonywanych przez organy. 

Opisane powyżej działania wpisują się w szeroko rozumianą „gospodarkę o obiegu zamkniętym”, a to 
wymaga podjęcia działań, obejmujących cały cykl życia produktów – od produkcji płyt 
drewnopochodnych i mebli, aż po ich skuteczną zbiórkę i przetworzenie na surowce „wtórne”, używane 
do produkcji wyrobów drewnopochodnych. 

Zrozumienie powyższych zagadnień i aktywna współpraca Stowarzyszenia z Głównym Inspektorem 
Ochrony Środowiska pozwoliłyby przygotować drogę do istotnej zmiany w gospodarce, od której z racji 
zmniejszających się zasobów materialnych i energetycznych, nie ma odwrotu. 



 

09.07.2024 
E-mail 
Do: Joanna Kozak, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 

 
Stowarzyszenie przekazało uwagi do projektu rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie 
szczegółowych cech jakościowo-wymiarowych drewna energetycznego. 

Stwierdzono, że obecny projekt rozporządzenia definiuje drewno energetyczne w bardziej liberalny 
sposób, niż projekty sprzed kilku lat. Jeżeli przyjęłoby się założoną w projekcie definicję drewna 
energetycznego, przemysł drzewny, a w szczególności branża płyt drewnopochodnych zostałaby 
pozbawiona dostępu do znacznych ilości surowca. Pogwałcona zostałaby też zasada kaskadowego 
wykorzystania drewna. 

 

18.07.2024 
Pismo 
Do: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
Od: Marcin Polak, Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych 
 

Pismo było odpowiedzią DGLP na wspólne pismo PIGPD oraz stowarzyszeń przedsiębiorców  
(zn. WS/08/07/2024 r. z dnia 28.06.2024), dotyczące konsultacji zmian zasad sprzedaży drewna.  

DGLP podkreśla, że zasadnicza część konsultacji została zrealizowana, a ich podsumowanie, w postaci 
prezentacji, zostało zamieszczona na stronie Portalu Leśno-Drzewnego do publicznej wiadomości. 

Obecnie realizowane są prace związane z technicznym aspektem wykonania skonsultowanych rozwiązań 
w zakresie kryteriów pozacenowych, które posłużą do opracowania i wyboru ostatecznej wersji 
rozwiązań w zakresie nowego kryterium geografii zakupu oraz dostosowania dokumentów do zmian  
w zasadach sprzedaży. 

W przedmiotowym zakresie LP poprosiły o przekazanie propozycji możliwych do zastosowania, zgodnych 
z obowiązującym prawem rozwiązań związanych z weryfikacją złożonych oświadczeń służących ocenie 
ofert zakupu. 

Wychodząc naprzeciw prośbie organizacji branżowych o spotkanie w celu kontynuacji rozmów na tematy 
ujęte w piśmie, LP zaprosiły reprezentanta branży na robocze spotkanie w siedzibie Dyrekcji Generalnej 
Lasów Państwowych w dniu 24.07.2024 r. 

 

17.07.2024 
Spotkanie w Ministerstwie Klimatu u Środowiska 

 
W MKiŚ odbyło się spotkanie, którego tematem był powrót Regionalnych Dyrekcji Lasów Państwowych 
do certyfikacji gospodarki leśnej w systemie FSC. Obecni na nim byli: Aleksander Jakubowski, Dyrektor 
Departamentu Leśnictwa i Łowiectwa, MKiŚ, pracownicy Departamentu, Jerzy Fijas, Zastępca Dyrektora 
Lasów Państwowych ds. Gospodarki Leśnej, Krzysztof Rostek - Naczelnik Wydziału Hodowli Lasu, Hubert 
Durczak i Marek Szymczak, SPPDwP. 

Przedstawiono sugerowaną kolejność powrotu poszczególnych regionalnych dyrekcji do certyfikacji, 
opracowaną na podstawie ankiety przeprowadzonej wśród Członków Stowarzyszenia. 



 

23.07.2024 
Pismo nr St.P/16/2024 
Do: Paulina Hennig-Kloska, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
 

Pismo było nawiązaniem do spotkania, które odbyło się 17.07.2024 i zawierało propozycję 
Stowarzyszenia odnośnie kolejności powrotu RDLP do certyfikacji gospodarki leśnej w systemie FSC.  

Propozycja została oparta na ankiecie przeprowadzonej wśród Członków Stowarzyszenia – firm 
wytwarzających płyty, które wykorzystywane są do produkcji mebli przez krajowy przemysł meblowy. 
Większość wytwarzanych w Polsce mebli jest eksportowana i posiadanie certyfikatu FSC jest kluczowym 
czynnikiem, pozwalającym na realizację sprzedaży na rynkach zagranicznych.  

Przygotowane stanowisko bierze pod uwagę fakt, że liczba audytorów mogących audytować gospodarkę 
leśną w systemie FSC jest ograniczona i w związku z tym niezbędne jest wprowadzenie 
usystematyzowania działań w tym zakresie. Firmy wytwarzające płyty drewnopochodne zrzeszone  
w Stowarzyszeniu kupują łącznie największą ilość drewna w Lasach Państwowych i sprzedaż wyrobów 
wytwarzanych przez branżę płytową jest uzależniona od posiadania certyfikatu FSC.  

Proponowana kolejność powrotu RDLP do certyfikacji FSC: Lublin, Piła, Wrocław, Gdańsk, Poznań, Toruń,  
Olsztyn, Warszawa, Łódź, Krosno, Białystok i Radom. 
 

24.07.2024 
Spotkanie konsultacyjne branży drzewnej w Dyrekcji Generalnej Lasów Państwowych 
 

W odpowiedzi na połączone wystąpienie PIGPD oraz stowarzyszeń przedsiębiorców (z dn. 28.06.2024)  
w siedzibie DGLP odbyło się spotkanie o charakterze roboczym z przedstawicielami kluczowych 
organizacji branży drzewnej. Jego celem było kontynuowanie uzgodnień obejmujących kompleksowe 
zasady sprzedaży drewna w roku 2025 roku i kolejnych latach. 

Stanowisko wspólne branży drzewnej przytoczył Piotr Poziomski, poza którym branżę reprezentowali 
Marek Szymczak (Mondi) i Janusz Turski (SPP). 

 

19.07.2024 
E-mail 
Do: Członkowie Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
Od: Zarząd Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
 

Informacja o tym, że rozpoczęły się konsultacje społeczne projektu wytycznych i rekomendacji 
dotyczących  procesu wzmocnienia ochrony lasów o szczególnych walorach przyrodniczych i ważnych 
społecznie.  

Projekt dostępny jest na stronie BIP https://bip.mos.gov.pl/dostep-do-informacji-oraz-udzial-
spoleczenstwa-w-podejmowaniu-decyzji/konsultacje-spoleczne-projektu-wytycznych-oraz-projektu-
rekomendacji-dotyczacych-procesu-wzmocnienia-ochrony-lasow-o-szczegolnych-walorach-
przyrodniczych-i-spolecznych/ 

Poproszono Członków SPPDwP o zapoznanie się z projektem i przesłanie na adres biura uwag. 
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https://bip.mos.gov.pl/dostep-do-informacji-oraz-udzial-spoleczenstwa-w-podejmowaniu-decyzji/konsultacje-spoleczne-projektu-wytycznych-oraz-projektu-rekomendacji-dotyczacych-procesu-wzmocnienia-ochrony-lasow-o-szczegolnych-walorach-przyrodniczych-i-spolecznych/


Z upoważnienia Dyrektora Generalnego LP, dyskusję moderował Marcin Polak (Z-ca DG  
ds. Ekonomicznych), któremu towarzyszyło kilku pracowników szczebla kierowniczego DGLP (m.in. 
Katarzyna Dzięgielewska, Naczelnik Wydziału Marketingu, Tomasz Majerowski, Naczelnik Wydziału 
Użytkowania Lasu). 

Podczas dyskusji skupiono się na rozpatrzeniu projektu rozwiązań technicznych w zakresie wyboru 
kryteriów pozacenowych, jak np.: kryterium geografii zakupów, punktów za głębokość przerobu 
kontraktowanego surowca, sposobowi weryfikacji oświadczeń służących ocenie ofert zakupu oraz  
dostosowaniu dokumentów do zmian w zasadach sprzedaży surowca drzewnego. 

W przebiegu spotkania DGLP poinformowała o podjętych działaniach w reakcji na postulaty zgłaszane 
przez przedsiębiorców, jak niżej: 

• aktualnie LP są na etapie tworzenia nowego planu i procedury sprzedaży drewna, 

• realizowane jest testowanie zdolności operacyjnej systemu sprzedaży w oparciu o dane z 2023 
(ostatni rok funkcjonowania dwu procedur sprzedaży; w 2024 są już trzy procedury sprzedaży) 

• wyspecyfikowano 25 grup agregatów z odrębnym zestawem danych, co wymaga jeszcze dodatkowego 
czasu celem ograniczenia niezawodności, 

• opracowywany jest algorytm dla obiektywizacji oceny ofert zakupów wg. kryterium geografii zakupów, 
jednakże bez zaszytej preferencji dla firm krajowych z uwagi na konieczność zachowania 
kompatybilnych zasad wymiany wewnątrzwspólnotowej, 

• wprowadzenie kryterium geografii zakupu ma być istotnym elementem optymalizującym dla 
poszukiwania źródła zaopatrzenia w masę surowca drzewnego, sankcjonując to tzw. progiem 
przydziału w danym nadleśnictwie/regionie (rewizja dotychczas ustalonych progów z 2017 r.), 

• optymalizacja wg nowego podejścia ma wykluczać „rozrzut” oceny w zakresie punktacji lokalizacji 
zakupu versus miejsce instalacji przerobu kupowanego z LP drewna, 

• maksymalna liczba punktów (10) będzie przyznawana firmom kupującym drewno z terenu 
nadleśnictwa, gdzie znajduje się instalacja przerobu surowca; podobna ocena (10 pkt.) będzie 
przyznawana podmiotom zakupującym drewno z tzw. „zespołów składnic” – 2 lokalizacje w PL, gdzie 
wszyscy zakupujący otrzymają ocenę maksymalną, 

• ilość dostępnego drewna w danej grupie powiązana zostanie z optymalizowaniem przydziału  
w procesie oceny ofert zakupu; grupa „papierówka” ma największe potrzeby co budzić może 
określone napięcia wśród klientów, 

• wyzwanie stanowi zbudowanie systemowej zdolności do weryfikacji oświadczeń, jakie składać będą 
podmioty realizujące zakupy drewna z zasobu PGL Lasy Państwowe, 

• MKiŚ rozpoczęło w ostatnich dniach wewnątrzresortowe konsultacje, które dotyczą projektu 
rozporządzenia w zakresie określenia dobrych praktyk gospodarki leśnej; pilny termin dla 
zaopiniowania przez DGLP – do 29.07.2024, 

• przedstawiono pomysł DGLP dotyczący wprowadzenia przez LP części deklaracyjnej i ewidencyjnej dla 
dostaw drewna w ramach katalogu/kodu grupowania Towarów i Usług (GTU), w powiązaniu  
z obowiązkiem oznaczenia plików JPK, 

• przedstawiciele organizacji branży drzewnej optowali za podjęciem działań po stronie DGLP w celu 
poprawy transparentności zasad sprzedaży drewna, tzn. „oczyszczenia” systemu w zakresie 
nieuczciwych praktyk ze strony „handlarzy” surowcem pozyskiwanym z PGL LP, 

• zdaniem przedsiębiorców, sposobem na ograniczenie nagannych praktyk może być zawarcie klauzuli  
w umowach przez Strony (PL – Firma), w powiązaniu z sankcjami jakie mogą wykluczać/redukować 
udział w PL-D poprzez zweryfikowanie historii zakupów, 

• zdaniem mecenasa reprezentującego DGLP wprowadzenie sankcji za nieuczciwe praktyki lub 
ujawnianie nagannych zachowań niektórych podmiotów zagrażać może uwikłaniem LP w kosztowne  
i długotrwałe spory sądowe, a także może być zakwestionowane przez UOKiK (przywołano brzmienie 
art. 9 Ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów), 



• zdaniem DGLP, postulaty zlecenia czynności audytu (celowany, losowy) w zakresie obejmującym 
czynności sprzedaży/zakupów drewna zbywanego z zasobu PGL LP, chociaż nacechowane dobrą wolą 
samych klientów, stanowiłyby dodatkowe koszty w budżecie LP,  

 
Marcin Polak poinformował o zleceniu przez DGLP ekspertyzy mającej na celu opracowanie uzasadnienia 
merytorycznego dla uznania sektora leśno-drzewnego w Polsce za dział o strategicznym znaczeniu dla 
gospodarki narodowej. 
 
W trakcie dyskusji Janusz Turski wręczył pismo od SPP adresowane do Mikołaja Dorożały, Sekretarza 
Stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska (do wiadomości: MRiT, DGLP), dotyczące udzielenia 
informacji na temat PUL-i. 

 

02.08.2024 
E-mail 
Do: Członkowie Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
Od: Zarząd Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
  
Rozesłano pismo dotyczące nielegalnego importu rosyjskiej sklejki i konsekwencji jej wykorzystywania  
w jakikolwiek sposób wraz z prośbą o rozpowszechnienie wśród klientów i wszystkich zainteresowanych 
osób. 
 
Szanowni Państwo, 

w odpowiedzi na liczne zapytania, które trafiły do Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodnych 
w Polsce informujemy, że do 31 lipca 2024 roku nie otrzymaliśmy oficjalnych informacji od organów 
ścigania na temat działań operacyjnych wobec importerów rosyjskiej sklejki, ani polskich firm, które tą 
sklejką handlują lub wykorzystują do produkcji.  

Niemniej jednak otrzymaliśmy mnóstwo nieoficjalnych wiadomości od firm i osób z nami 

współpracujących, że rozpoczęła się już akcja polskich służb wymierzona przeciw firmom podejrzanym  
o nielegalny import rosyjskiej sklejki do Polski.  

Jako Stowarzyszenie chcemy podkreślić, że sankcje przeciw Rosji i Białorusi dotyczą nie tylko podmiotów 
importujących nielegalną sklejkę, ale też podmiotów nią handlujących oraz firm wykorzystujących  
ją do produkcji, co wynika wprost z przepisów w związku z tzw. paserstwem celnym.  

Firmy zainteresowane tematem odpowiedzialności karnej i skarbowej, spoczywającej na firmach  
i osobach w przedmiotowym zakresie zapraszamy do obejrzenia relacji z webinaru o konsekwencjach 
zakupu i obrotu sklejką objętą sankcjami, który zorganizowaliśmy jeszcze w maju 2024 roku 

(https://www.youtube.com/watch?v=aHohQgqnLjI&t=2152s).  

Uczulamy Państwa w temacie zakupu nielegalnej sklejki i zachęcamy do realizacji odpowiedzialnych 
zakupów. Brak zrozumienia tematu może skutkować surowymi karami zarówno pieniężnymi, jak i utratą 
wolności.  

Przy okazji potwierdzamy, że napływają do nas informacje o prowadzonych działaniach dochodzeniowych 
związanych z przemytem sklejki rosyjskiej do UE w innych krajach europejskich. Niektóre z nich, jak np.  
w Holandii zakończyły się już aresztowaniami. 

Jeśli pojawią się dodatkowe informacje dotyczące importu objętej sankcjami rosyjskiej sklejki, chętnie  
je Państwu przekażemy. Zapraszamy do kontaktu w nadchodzących tygodniach. 
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13.08.2024 
E-mail 
Do: Członkowie Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
Od: Zarząd Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
 
Rozesłano informację (wraz z projektem ustawy) o tym, że na stronie Rządowego Centrum Legislacji 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska umieściło projekt ustawy o zmianie ustawy o lasach oraz ustawy  
o ochronie przyrody. Uwagi można było zgłaszać do 28.08.2024. 

 

14.08.2024 
E-mail 
Do: Członkowie Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
Od: Zarząd Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce 
 
Rozesłano uwagi Stowarzyszenia do projektu wytycznych i rekomendacji dotyczących procesu 
wzmocnienia ochrony lasów o szczególnych walorach przyrodniczych i ważnych społecznie. 

 

30.08.2024 
Zaproszenie od DGLP na wideokonferencję dotyczącą geografii zakupów dla przemysłu drzewnego 

DGLP przesłała zaproszenie na wideokonferencję w dniu 05.09.2024, którą zorganizowała w związku  
z pracami nad zmianami zasad sprzedaży surowca drzewnego. Zapowiedziano prezentację dotyczącą 
działania oceny oferty zakupów w zakresie kryteriów pozacenowych, w tym geografii zakupów.  

 

30.08.2024 
Zaproszenie od EPF na webinarium dotyczące ryzyka i konsekwencji zakupu z Rosji i Białorusi sklejki 
objętej sankcjami 

Rozesłano zaproszenie na webinarium "Odpowiedzialne pozyskiwanie surowców: ryzyka  
i konsekwencje zakupu z Rosji i Białorusi sklejki objętej sankcjami" zaplanowane na 10.09.2024.  

Gospodarze webinarium to EPF i SPPDwP, Paged, EPF Plywood Product Grupa i partnerzy, w tym World 
Forest ID i kancelaria prawna Van Bael & Bellis. 

Webinarium było odpowiedzią na rosnące wyzwania związane z nielegalnym przywozem sklejki z Rosji  
i Białorusi. Dyskusje miały koncentrować się na kwestiach prawnych związanych z konsekwencjami 
zaopatrywania się w sklejkę w regionach objętych sankcjami. Omówione miały zostać także strategie 
wzmocnienia działań na rzecz zgodności z przepisami handlowymi i zrównoważonego rozwoju w całej 
Europie. 

Głównym celem webinarium miało być dzielenie się wiedzą z klientami firm produkujących sklejki, w tym 
dystrybutorów z Francji, Niemiec, Hiszpanii, Włoch i Wielkiej Brytanii o wpływie nielegalnego przywozu 
sklejki z Rosji i Białorusi na europejski przemysł, gospodarkę, zrównoważony rozwój i etykę. 

Materiały z webinaru są dostępne w Intranecie na stronie www.sppd.pl 

http://www.sppd.pl/
http://www.sppd.pl/
http://www.sppd.pl/
http://www.sppd.pl/
http://www.sppd.pl/


 

10.09.2024 
Pismo nr St.P/17/2024 
Do: Mikołaj Dorożała, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce, Michał 
Strzelecki, Ogólnopolska Izba Gospodarcza Producentów Mebli 

 

W piśmie podziękowano za uwzględnienie postulatów branży w przygotowanym przez Ministerstwo 

projekcie Rozporządzenia w sprawie szczegółowych cech jakościowo-wymiarowych drewna 

energetycznego. Przypomniano, że do produkcji płyt drewnopochodnych, które są podstawowym 

komponentem do produkcji mebli, może być wykorzystany prawie każdy rodzaj drewna. W związku z tym 

wielką stratą jest przeznaczenie na cele energetyczne jakiegokolwiek rodzaju włókna drzewnego, które 

może być wykorzystywane jako surowiec do dalszego przerobu w przemyśle. Tym bardziej taki surowiec 

nie powinien zostać objęty subwencjami. 

Rozwiązania przedstawione w Rozporządzeniu popierają kaskadowe wykorzystanie drewna, co spotkało 

się z aprobatą branży. W celu wyeliminowania ewentualnych nieścisłości w interpretacji zaproponowano 

wprowadzenie drobnych korekt w projekcie: 

1. § 3 pkt. 3 zaproponowano taki zapis: 

,,produkty uboczne powstałe z przetworzenia drewna, niezanieczyszczone substancjami 

niewystępującymi naturalnie w drewnie, powstające w zakładach przerobu drewna w np. postaci kory, 

łyka, strużyn, odziomków pomanipulacyjnych oraz rozdrobionego forniru". 

Zaproponowano dodać ,,np." przed ,,kory, strużyn„ – powstanie wówczas otwarty katalog. 

Poproszono o dodanie ,,rozdrobnionego forniru" – produktu ubocznego przemytu sklejkowego, który 

jest bardzo trudny do wykorzystania do produkcji płyt drewnopochodnych ze względu na swoją małą 

grubość. 

2. W ostatnim zdaniu § 3 zaproponowano dopisać wyróżniony fragment: 

,, –  każda z wyżej wymienionych cech jakościowo-wymiarowych pozwala no jego uznanie za drewno 

energetyczne." 

3. Zaproponowano też uznanie za drewno energetyczne produktów ubocznych powstałych  

z przetworzenia drewna, niezanieczyszczonych substancjami niewystępującymi naturalnie w drewnie, 

gdy są wykorzystywane w celach energetycznych w miejscu ich wytworzenia – jest to zgodne  

z polityką Unii Europejskiej w tym zakresie. 

Zaznaczono, że ograniczenie spalania drewna nie powinno być uzasadnieniem ograniczeń pozyskania 

drewna w Lasach Państwowych. Zmniejszy ono bowiem w pewnym stopniu istniejący deficyt drewna, 

przede wszystkim w zakresie sortymentów wykorzystywanych przez producentów płyt 

drewnopochodnych. Przed agresją Rosji na Ukrainę deficyt drewna na polskim rynku wynosił 20% 

(Ratajczak 2022}. Był on pokrywany w największym stopniu importem tanich sortymentów drzewnych 

wykorzystywanych przez przemysł płytowy i celulozowo-papierniczy z Białorusi i Rosji, a także z Ukrainy. 

 



 

10-13.09.2024 

DREMA 2024 
 
W dniach 10-13 września br. odbyły się na terenie Międzynarodowych Targów Poznańskich  jubileuszowe 
40-te Międzynarodowe Targi Maszyn, Narzędzi i Komponentów dla Przemysłu Drzewnego  
i Meblarskiego. 

Targi te należą do ścisłej czołówki największych wystaw światowych dedykowanych branży obróbki 
drewna i jako jedyne wydarzenie w Polsce zyskały rekomendację federacji EUMABOIS. 

DREMA to prestiżowa przestrzeń do prezentacji technologii jutra i rozwiązań dedykowanych obróbce 
drewna, przemysłowi meblarskiemu i tartacznemu oraz energii z drewna, których uzupełnieniem  
są maszyny do rozkroju i szycia tkanin, komponenty do produkcji mebli oraz akcesoria meblowe, jak 
również kleje i lakiery. 

W tym roku swoją innowacyjną ofertę zaprezentowało blisko 400 firm i marek z 17 krajów. Wśród nich 
nie mogło zabraknąć Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce, które wspólnie  
ze swoimi współwystawcami (Zakłady Przemysłu Sklejek Biaform S.A., Bydgoskie Zakłady Sklejek 
“Sklejka-Multi” S.A., Sklejka Eko S.A., Sklejka Orzechowo S.A.) stworzyło wspólną przestrzeń targową  
w pawilonie 6 na stoisku nr 17. 

 

Jubileusz 105-lecia działalności firmy 
Biaform S.A. został uhonorowany przez 
organizatorów DREMY. 

Relacja z Targów DREMA 2024 znajduje się na naszej 
stronie internetowej, do odwiedzania której 
serdecznie zapraszamy! 
 

Targi DREMA 2024 – sppd 
 

https://sppd.pl/wp-content/uploads/2024/09/IMG-20240911-WA0036.jpg
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11.09.2024 
IX Ogólnopolski Kongres Meblarski 

 
Podczas tegorocznych targów DREMA odbył się IX Ogólnopolski Kongres Meblarski, którego tematyka  
w głównej mierze dotyczyła surowca drzewnego, a co za tym idzie – perspektyw dalszego rozwoju 
przemysłu drzewnego i meblarskiego w Polsce.  

Wśród uczestników nie zabrakło przedstawicieli firm zrzeszonych w Stowarzyszeniu, którzy aktywnie 
uczestniczyli w panelach dyskusyjnych: 

• „Sytuacja przemysłu meblarskiego  
i drzewnego w Polsce – perspektywy 
na najbliższe lata”  

Bartosz Bezubik (Biaform),  

• „Perspektywy zaopatrzenia branży 
drzewnej w surowiec drzewny: 
wyzwania i zagrożenia”  

Jarosław Michniuk (Paged) i Waldemar 
Zawiślak (Egger).  

 



 

17.09.2024 
Webinar na temat gotowości do wdrożenia EUDR 

W dniu 17.09.2024 odbył się webinar zorganizowany przez firmę Deeplai P.S.A., dotyczący gotowości  
do wdrożenia EUDR. 

Zaproszeni goście: Ignacio Moreno (prawnik specjalizujący się w EUDR), Michael Proschek-Hauptman 
(ekspert ds. zrównoważonego rozwoju), oraz Julius Fraenzl (ekspert procesów), rozmawiali z CEO Deeplai 
– Swapanem Chaudhuri na temat tego, jak efektywnie przygotować się do wejścia w życie EUDR. 

  

17.09.2024 
Spotkanie w DGLP podsumowujące konsultacje w zakresie zasad sprzedaży surowca drzewnego  
w 2025 roku 

Jędrzej Kasprzak oraz Bartosz Bezubik wzięli udział w spotkaniu zorganizowanym w siedzibie DGLP 
podsumowującym dotychczasowe konsultacje dotyczące zasad sprzedaży surowca drzewnego w 2025 
roku.  

Prowadzący (LP) przedłożyli propozycje w następujących obszarach tematycznych związanych  
ze sprzedażą drewna w 2024 i 2025 roku: 

• ograniczenie liczby okresów sprzedaży do 2 w roku, 
• zasady sprzedaży na 2 lata, 
• ograniczenie możliwości stosowania procedury negocjacji handlowych, 
• zwiększenie udziału drewna sprzedawanego w ramach sprzedaży ofertowej w Portalu Leśno-

Drzewnym do 75% puli ofertowej, 
• likwidacja puli energetycznej, 
• ograniczenie historii zakupu przez niewliczanie drewna sprzedanego w ramach procedury 

aukcji i submisji, 
• ograniczenie możliwości składania ofert do 75% historii zakupu, 
• wydłużanie umów do 2 miesięcy, 
• zwiększenie udziału kryteriów pozacenowych do 25%, 
• obniżenie wagi ceny do 75% przy jednoczesnym obniżeniu poziomu ceny wskaźnikowej  

do 90%, 

 

16.09.2024 
Spotkanie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska 

 
Prezydent SPPDwP Jędrzej Kasprzak uczestniczył w spotkaniu zorganizowanym w Ministerstwie Klimatu  
i Środowiska, w którym wzięli udział Minister Anita Sowińska, Minister Mikołaj Dorożała oraz Główna 
Inspektor Ochrony Środowiska Joanna Piekutowska.  
Tematami rozmów były: konieczność wprowadzenia klasyfikacji odpadów drzewnych na wzór 
obowiązujących w krajach Europy zachodniej, uznawanie za produkty uboczne pozostałości z produkcji 
płyt drewnopochodnych w drodze rozporządzenia, usprawnienie procedur wydawania pozwoleń na 
transgraniczne przemieszczanie odpadów w zakresie drewna poużytkowego oraz certyfikacja biomasy 
(ujednolicenie stanowiska w kwestii konieczności akredytacji systemów). 

 

 



 

21.09.2024 
Zmarł Tadeusz Kosień, były Prezydent Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodnych  
w Polsce 

 
21 września 2024 r. zmarł Tadeusz Kosień, były prezes Bydgoskich Zakładów 
Sklejek „SKLEJKA-MULTI” S.A., który w latach 2001-2011 roku pełnił funkcję 
Prezydenta Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce.  

W osobie Pana Tadeusza Kosienia branża straciła Człowieka oddanego swojej 
pracy, Wielkiego Pasjonata, przez całe życie związanego z lasem i drewnem – 
sam o sobie mówił, że jest „człowiekiem lasu”. Jako absolwent Technikum 
Przemysłu Leśnego w Sobieszowie, a później Wydziału Technologii Drewna 
Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu, Szkoły Zarządzania w Warszawie 

i podyplomowych studiów z organizacji i zarządzania na UMK w Toruniu, pracował ponad pół wieku  
w Bydgoskich Sklejkach. Już jako 27-latek został najmłodszym w historii przedsiębiorstwa kierownikiem 
produkcji sklejek. Doceniony za swoją konsekwencję i żelazne zasady szybko zdobył zaufanie i szacunek 
nie tylko z firmie, ale i w całej branży. 

Był jednym z inspiratorów i członków-założycieli SPPDwP oraz inicjatorem przystąpienia Stowarzyszenia 
do ogólnoświatowej organizacji zajmującej się certyfikacją lasów FSC. Pod Jego przewodnictwem 
SPPDwP przystąpiło jako członek-założyciel do Związku Stowarzyszeń – Grupa Robocza FSC Polska. 

W czasie swojej prezydentury w SPPDwP przyczynił się do integracji całego środowiska drzewnego  
w Polsce, m. in. poprzez nawiązanie ścisłej współpracy z innymi organizacjami branżowymi,  takimi jak: 
Polska Izba Gospodarcza Przemysłu Drzewnego, Stowarzyszenie Papierników Polskich, Stowarzyszenie 
Dom Drewniany, czy Ogólnopolska Izba Gospodarcza Producentów Mebli. Ponadto zwracał szczególną 
uwagę na nawiązywanie współpracy z ośrodkami naukowymi i badawczymi zarówno w kraju, jak  
i za granicą.  

 

• uszczegółowienie kryterium głębokości przerobu, 
• wprowadzenie kryterium geografii zakupu (proklimatyczna lokalność), 
• audytowanie przedsiębiorców korzystających z kryteriów pozacenowych, 
• zmiana charakteru i rozmiaru kar za podawanie nieprawdziwych informacji, 
• zwiększenie jawności wyników z poszanowaniem informacji stanowiących tajemnicę 

przedsiębiorstwa kupujących. 
 

https://www.farmer.pl/finanse/szykuja-sie-nowe-zasady-sprzedazy-drewna-przez-lasy-panstwowe-na-
2025,151712.html 

 

26-27.09.2024 

62. Walne Zebranie Członków SPPDwP 
 
W dniach 26-27 września 2024 r. w Olsztynie odbyło się 62. Walne Zebranie Członków Stowarzyszenia 
Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce. Gospodarzem spotkania była firma EGGER. 

W pierwszym dniu Gospodarze zorganizowali wycieczkę po nowoczesnym zakładzie produkującym płyty 
wiórowe i blaty robocze, po południu natomiast zabrali uczestników na spacer po Olsztynie, dzięki 
któremu mogli poznać uroki Warmii. 
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W kolejnym dniu odbyły się obrady Walnego Zebrania, które rozpoczęło się od uczczenia pamięci 
zmarłego 21 września br. Tadeusza Kosienia, Prezydenta Stowarzyszenia w latach 2001-2011 oraz 
wieloletniego Prezesa BZS „Sklejka Multi” SA.  

W czasie obrad odbyły się dyskusje dotyczące m. in. zasad sprzedaży drewna,  rozporządzenia EUDR, 
statusu melaminy i formaldehydu, klasyfikacji odpadów drzewnych, rozporządzenia o drewnie 
energetycznym i wykorzystaniu drewna poużytkowego. Omówiono także sprawy poruszane podczas 
Ogólnopolskiej Narady o Lasach oraz przyjęto trzech nowych Członków Zwyczajnych. W czasie obrad 
odbyła się prezentacja firmy ECO-CO2-CERTYFIKATY Sp. z o.o., dotycząca drzew tlenowych (>> dostępna 
w Intranecie). 

Na zakończenie Prezydent Jędrzej Kasprzak podziękował Gospodarzom i wszystkim przybyłym  
za spotkanie oraz zaprosił na kolejne Walne, które zostanie zorganizowane wiosną 2025 roku przez firmę 
WOODECO. 
 

 



 

30.09.2024 
Pismo nr St.P/18/2024 
Do: Paulina Hennig-Kloska, Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
Od: Jędrzej Kasprzak, Stowarzyszenie Producentów Płyt Drewnopochodnych w Polsce, Michał 
Strzelecki, Ogólnopolska Izba Gospodarcza Producentów Mebli 

 
W  piśmie, w nawiązaniu do wcześniejszej korespondencji oraz do materiałów prasowych, raz jeszcze 
podkreślono, iż SPPDwP oraz PIGPD przyjęły z zadowoleniem prace nad Rozporządzeniem w sprawie 
szczegółowych cech jakościowo-wymiarowych drewna.  

Kwestia drewna energetycznego jest istotna dla wielu gałęzi gospodarki i wymaga głębokiego namysłu. 
Jednocześnie, w przypadku braku należytej kontroli, mogą wystąpić nadużycia polegające na celowym 
rozdrabnianiu pełnowartościowego drewna i kierowaniu go do spalenia.  

Największe wątpliwości branży budzą zapisy § 3 pkt. 3, w związku z czym przedstawiono najważniejsze 
wnioski dotyczące ww. zapisów: 

– zakwalifikowanie produktów ubocznych przerobu tartacznego tj. trocin, zrębków, zrzyn jako drewna 
energetycznego stoi w sprzeczności z zasadą kaskadowego wykorzystania drewna, ponieważ stanowią 
one pełnowartościowy surowiec np. do produkcji płyt drewnopochodnych czy celulozy, 

– poważne wątpliwości budzi możliwość celowego rozdrabniania do postaci zrębków 
pełnowartościowego drewna okrągłego. Stosowane były już praktyki polegające na tym, że z drewna 
średniowymiarowego wycinano „jedną deskę” pod produkcję palet, a cała reszta była zrębkowana  
i sprzedawana do elektrociepłowni jako biomasa, 

– w przypadku traktowania ww. materiałów jako drewna energetycznego, energetyka zawodowa 
korzystająca z subwencji w postaci darmowych praw do emisji CO2 i zielonych certyfikatów  
ma przewagę nad pozostałymi firmami kupującymi je na zasadach wolnorynkowych, 

– istnieje potrzeba zdefiniowania sortymentów drewna okrągłego sprzedawanych przez Lasy 
Państwowe, odpowiadających warunkom jakościowo-wymiarowym drewna energetycznego 
określonym w Rozporządzeniu, co pozwoli na ich jednoznaczne rozróżnienie, 

– w celu zwiększenia podaży biomasy drzewnej, Lasy Państwowe powinny wystawiać na sprzedaż całość 
dostępnych pozostałości pozrębowych. Warto też rozważyć obniżenie wieku rębności drzewostanów 
porolnych, co obok innych pozytywnych efektów, przyczyni się do zwiększenia oferty drewna 
energetycznego m.in. w postaci pozostałości pozrębowych. 

 


